

# 残疾女孩十年还清父母遗债

她说:没了债务,睡觉也觉得踏实,以前受的苦与心安比起来,算不了什么



碧玉年华,父母相继因病离世,留下年迈多病的奶奶、4岁的妹妹和35000元的债务。

十年之中,和奶奶、妹妹相依为命,为父母的遗债辗转难眠,想方设法偿还。

现在已是而立之年,她从容面对曾经的苦和难,对如今的生活满怀善意和感恩,为来之不易的爱情心生欢喜。

她是山东女孩孙奉岩,因腿部残疾只能蹲着走路,双臂萎缩不能承受重物,但却用岩石般的意志诠释了什么叫做信义。

## 父母离世 留下巨额债务

网友“过去过去将来将来”在微博上形容自己认识的孙奉岩:“这是个让我完全没想到的女孩儿,她给了所有人做人的道理,孙奉岩,你是生命的巨人。”

3月3日,记者来到山东省淄博市淄川区昆仑镇聂村孙奉岩的家,小小的庭院收拾得干干净净。屋子里稍显凌乱,因为孙奉岩无法站立,家里的东西都直接放在地上,方便取用。

妹妹孙奉续去学彩妆,家里只剩下孙奉岩一个人。她热情地招呼记者进屋坐,并不好意思地解释,丫头(妹妹)不在家,没有热水喝了。正在帮忙收拾屋子的孙奉岩舅妈孙红霞告诉记者,因为行动不便,孙奉岩平时尽量避免喝水,这样可以少上厕所。

很少走出家门的孙奉岩,了解外面的世界,主要依靠一台老旧的笔记本电脑,“了解外面的世界,和朋友聊天,看看视频,做点小生意。”孙奉岩说。

在孙奉岩的QQ空间里,最近的一篇日志是怀念奶奶的:“2012年5月,瘫痪在床的奶奶离开了人世。至今清晰地记得奶奶去世前三天,什么都不让我做就让我陪在她身边,我怕自己睡着就打开电视调到静音,坐在奶奶床边……奶奶走了,脸上特别安详。我跟丫头一边哭一边给奶奶擦拭身体,梳头。”

30岁的孙奉岩,这已是她第三次送别至亲。

1999年,孙奉岩的父亲被确诊为尿毒症,尽管全家举债救治,但到年底,父亲还是撒手人寰。

2000年,孙奉岩的母亲被查出胃癌晚期,在承受一年多的病痛折磨后,2001年9月离开了人世。

双亲离世,留下了35000元的债务。

失去父母的悲痛,让刚满16岁的孙奉岩几乎哭干了眼泪。不幸还没有终结,她发现自己的身体也越来越差,8岁时一次意外落下病根,到此时,她站着走路已经很困难,双臂也越来越没力气。

“那段时间确实很绝望,但奶奶还在身边,丫头才4岁,还有借的3万块钱的债,这些都提醒我必须坚强。”孙奉岩说,该还的钱,一分都不能少别人的。



孙奉岩展示自己的手工艺品 新华社记者 郭绪雷 摄

## 锱铢积累,十年还清遗债

在旁人看来,接连遭受亲人离世打击的家庭,老的老,小的小,病的病,他们的债务可以一笔勾销,或者说,至少可以等到有条件了再还。

孙奉岩说:不行!

“家里条件不好,我爸妈生病的时候,他们还能借钱给我家,这是多大的情义。我没有能力更多地回报他们,但欠的钱一定要还,不能让好人吃亏。”立下还债信念的孙奉岩,和奶奶、妹妹一起,为了信用和情义,开始了艰辛的还债之路。

当时的孙奉岩家,完全依靠救济生活。

奶奶的抚恤金,加上孙奉岩和妹妹的低保,每个月家里有不到200元的积蓄。一年下来,孙奉岩省出了近1千元,加上年底村里和镇里给困难家庭的救济金和补贴,孙奉岩凑够了第一笔2000元还债的钱。

攒钱难,还钱也遇到了“困难”。

“我那时候出门不方便,就让奶奶去还,但人家不要,让我们先花着,回头再说。”孙奉岩说,越是这样,她和奶奶就越想着尽快把钱还给别人,“谁家里都不容易,他们人好,钱更应该

### 早点还清。”

没有其他收入来源,孙奉岩就想方设法节约生活支出。

“家里有7分地,粮食和菜基本不花钱,也很少出去买肉吃,穿的都是邻居及亲戚等好心人送的旧衣服,水、电、买煤等费用村里帮忙解决。”孙奉岩说,政府照顾,妹妹上学也不花钱,这样一来,家里的收入除了买点生活必需品和给奶奶买点药,都攒起来了。

孙奉岩一直很疼妹妹,但在还债期间,她也曾对妹妹“抠门”过。“妹妹上小学的时候,有一次嘴馋,花两毛钱买了一块糖,我也给她记在了账本上。知道钱花到哪儿了,就知道该怎么攒。”

凭着这股韧劲,孙奉岩一分一分节省,一元一元积攒,一笔一笔偿还……用了十年时间,终于还清了父母留下的债务。

孙奉岩说,“没了债务,睡觉也觉得踏实,以前受的苦,与现在的心安比起来,都算不了什么。”

孙奉岩的事迹被媒体报道后,感动了许多人。有网友表示,在建设诚信社会的今天,孙奉岩用自己的行动给所有人树立了榜样。

## 自强自立 描绘美好未来

在孙奉岩的房间里,桌子上摆着各式各样的手工串珠作品,从简单的“红心”“苹果”到复杂的“孔雀”“熊猫”“圣诞老人”,五颜六色,非常好看。

十字绣等手工艺品制作,孙奉岩都曾学习过,但是因为双臂肌肉萎缩无法用力被迫放弃。去年一次偶然的机会,孙奉岩接触到了手工串珠,第一眼她就喜欢上了这些精致漂亮的手工艺品。

买珠子买工具,孙奉岩决定自己动手做,不会的地方就在网上请教别人,“一是喜欢,另外,我也想做点力所能及的事情,为家里增加一些收入。”现在的孙奉岩已经能非常熟练地制作各种手工串珠作品,然后通过网络,卖给喜欢这些小物件的网友。

虽然收入并不高,但在孙奉岩看来,这是还清债务后,自己开启新生活的第一步。

“这么多年来,不管是那些借钱给我家的,还是后来捐助我的好心人,我都一直心存感激。镇里和村里给了我们家很多的帮助,现在妹妹开始工作了,我也有了一技之长,我想通过努力让自己的生活更好,也能给社会一些回报。”孙奉岩说。

心存感恩的孙奉岩,只要她了解的一些捐助活动,也会奉献自己的一份力量,以另一种方式回报她尊敬的那些好心人。

网友“LivenTse”评价说:“一个励志的串珠女孩孙奉岩,在逆境中看到生活的美,在希望中没忘记不断奋斗。”

让人高兴的是,坚强的孙奉岩,未来的路有人陪伴。通过朋友,她结识了一位来自湖北的小伙,“他视力有些障碍,现在湖北做按摩工作,我去过他家,他也来看过我。”说起自己的男朋友,能看出孙奉岩的开心和快乐,“以后我们想开一家按摩店,在店里给我留一个角落做串珠,这样就挺好。”

据新华社新媒体专电



# 民航教练机 四川都江堰坠毁

机上有一名教练员、一名学员,  
两人均当场遇难

3月8日,工作人员在勘测坠机现场(见左图)。

3月8日下午3时25分左右,一架写有“中国民航飞行学院”的美国制PA-44教练机在四川都江堰市崇义镇海云村九组一农田坠毁。

据悉,该飞机隶属中国民航飞行学院新津分院,当时飞机正在该空域进行飞行训练,机上有一名教练员、一名学员,两人均当场遇难。目前,事故原因正在调查中。

新华社记者 李桥桥 摄

## 散布H7N9疫情谣言 男子被查处

山西吕梁市公安局8日对外发布,吕梁一男子散布H7N9疫情谣言被查处。

近日互联网微博、微信朋友圈及短信中有人传播“(吕梁市)离石地区医院感染H7N9禽流感及吕梁各地病例的数据”的帖子,吕梁警方调查发现,2月25日,孝义市民梁某某在腾讯个人微博发布信息称:“离石地区医院昨天凌晨四点二十一分因H7N9住院!年龄24岁,名叫张某,参与抢救的医生已被隔离。紧急通知:刚刚中央二套电视新闻已播出,暂时别吃鸡肉、鸭肉,因广东到太原,吕梁5570头家禽感染了。太原离石刚开完紧急会议。太原小店区已有多人被感染,收到后马上发给你关心的人。”

经与卫生部门核实,吕梁市尚未发现H7N9禽流感病例,有关“离石医院发现H7N9禽流感病例”属虚假信息。吕梁警方将在网上发布虚假信息的梁某某行政拘留7日。据新华社

## 天天出彩

体彩“超级大乐透”(14026期)  
(35选5加12选2)

中奖号码:05 10 12 15 26 + 04 08	奖等	中奖注数	每注奖金
一等奖基本 0注		下期奖池3.18亿元	
二等奖追加 0注		0元	
三等奖基本 91注		63618元	
二等奖追加 28注		38170元	

体彩排列5(14059期)

中奖号码:4 2 9 4 0	奖级	中奖注数	每注奖金
排列5直选 59注		100000元	

体彩排列3(14059期)

中奖号码:4 2 9	奖级	中奖注数	每注奖金
排列3直选 5231注		1000元	
排列3组选3 0注		320元	
排列3组选6 9384注		160元	

足彩胜负游戏(14032期)

开奖结果:33300113333103	奖级	中奖注数	每注奖金
一等奖 7注		912511元	

足彩6场半全场胜负游戏(14033期)

开奖结果:001101333333	奖级	中奖注数	每注奖金
一等奖 0注		0元	

足彩4场进球游戏(14033期)

开奖结果:12112230	奖级	中奖注数	每注奖金
一等奖 17注		20807元	

福彩“东方6+1”(2014026期)

中奖号码:1 6 8 8 1 4 狗	奖等	中奖注数	每注奖金
一等奖 0注		0元	
二等奖 0注		0元	
三等奖 0注		10000元	

福彩 15 选 5 (2014059 期)

中奖号码:2 3 7 10 11	奖等	中奖注数	每注奖金
特别奖 0注		0元	
一等奖 301注		875元	
二等奖 11131注		10元	

福彩 3D 游戏(2014059 期)

中奖号码:8 7 1	奖等	江苏中奖注数	每注奖金
单选 824注		1000元	
组选 3 0注		320元	
组选 6 1310注		160元	

## 体彩鸡毛信

今晚7位数  
奖池1241万!

3月7日,体彩7位数14033期开奖,当期特等奖无人中出,这样该玩法奖池继续向上攀升,今晚开奖前已达1241万元,足以开出2注500万大奖,敬请关注。(苏彩)